

羅浮群魯濱遜訓練營專文

野性的呼喚

· 化工三B吳欣儒

羅浮是具有冒險、勇敢、奮鬥精神的流浪者，是野外生活的享受者，是身體力行的實踐者，是服務的發揚者。

貝登堡先生曾經說過：

「野外生活是童軍生活教育的中心」，可見大自然的影響力，其給人的感覺是那樣的親近，那麼的自

然；能潛移默化人的德性，挫折其暴戾之氣，勞動其逸惰之軀，激發人無窮盡的潛力和想像空間。

安撫煩躁的心靈，撫平受創的傷口。而羅浮是野外

生活的享受者，可見其必有特殊且獨到的方法，可以在大自然中生存、學習；無處而不自得，且能自娛娛人，進而找到自然中的樂趣。

魯濱遜考驗營——華岡羅浮群的年度大戲，最要在考驗新伙伴的準備功夫、自信及毅力，將平時在團部學習到的技能與知識，做個驗收，並將它們實際操作、靈活運用，發揮在野外生活中；拉近你和自然的距離，與自然結緣，進而用你平靜的心靈

去仔細體驗大自然的給予的試煉，去發掘大自然野性呼喚中溫柔的另一面；你會漸漸體會童軍野外生活的精神和童軍的生活之道；你會因此而愛上羅浮群的。

十二月已至，眼見魯濱遜考驗營將至，若你已參加過例行活動，請持之以恆繼續學習；如果你很少參加，不要緊張，團部有老伙伴供你詢問、學習，只要你有興趣老伙伴會知無不言，言而不盡的；你因此而找到珍貴的寶藏哦！

各位伙伴們，你們是否想嘗試一下新的生活呢？魯濱遜等來哦！不要輕易放棄這個寶貴的機會，不然你會後悔的。

心驛站攝影聯展 與你共話攝影心情

廣告 / 張秀容

你曾有什麼樣的心情呢？在某一個時間、某一個地點、某一個令你感動的景象。心情驛站收集了黑白與彩色交織的影像，是作者在隻身旅行後，所留下的每個心情戳記。從剎那到永恒，從微觀到巨觀，從心中的思緒到一張張的照片，以及在暗房中連夜的沖洗，至整個展出的籌畫完成，每一個過程都是刻骨銘心的記憶。



林文欽攝影

這裏有二位掌櫃的，一位你可以喊他「企鵝」，這是在他大時跳了一首「綠油精」之後而得的名稱。此人個性豪邁，不拘小節，喜愛具挑戰性的生活，曾騎著單車，背著相機，獨自環島旅行。與他交情好一點，他會免費地幫你拍卷「寫真集」。當然啦！如果你懂得帶些白酒素肉來孝敬、孝敬，影中人自會多了幾分美色。

「心情驛站」即將開幕，二位掌櫃在本

去仔細體驗大自然的給予的試煉，去發掘大自然野性呼喚中溫柔的另一面；你會漸漸體會童軍野外生活的精神和童軍的生活之道；你會因此而愛上羅浮群的。

當捷運工程開始，霸佔著道路兩旁，搞得漫天塵土飛揚的時候，我以為自己該悲傷的，為沒能趕上北淡線最後一班列車，坐火車到淡水看夕陽。

記憶中，「淡水」是很美的，至少它的名字合該如此。小時

候，有一次旅行到淡水的義民廟。記得那兒有很多攤販，賣著香香黑黑的鐵蛋，我和一群同學就遠遠望著各種字體的招牌，上面都有著同一句話：淡水名產。我始終沒買，因為同學之間相傳，隔壁班有人吃了一顆鐵蛋，結果把門牙咬斷了；之後，我就一直以為鐵蛋真是鐵做的。

那一年，我只有十歲。上了高中，有個女孩來自淡水。一天她請我吃鐵蛋，本來笑著拒絕，但只見一顆只有兩個姆指大、黑黑圓圓的蛋滑進便當，這是第一次距離淡水這麼近，用筷子夾著鐵蛋咬了一口，覺得淡水就在嘴裡溶化了。

後來，真的有機會去淡水了，在那處

推廣中心語文研習專文

海外遊學心情札記

· 李佳珍

踏上遊學之路前，一遍又一遍的翻著接待我的美國家人的資料，腦海中不停的浮現許多問題，他們是什麼樣的人？會不會喜歡我？會問我什麼樣的問題？到了西雅圖，看到接待我的美國家人，心裡的問題一個個打破了。他們很幽默也很

有耐心的和我比手劃腳，和我玩遊戲。我教他們玩撲克牌，像九九、心臟病、撿紅點等較易學的遊戲，結果大部分都我贏，他們對我可是萬分佩服，口中不斷的說：「Oh! Chinese Girl!」

我們在西雅圖的英文課程，大致上說來蠻輕鬆的，教學內容除了矯正我們的發音，就是幫助我們認識單字，且用唱歌、跳舞和說聖經上故事的方

法來訓練我們的聽力和會話，這當中還包括了點心的牛奶、餅乾、冰淇淋等，味道都很好，但我最怕的是吃他們的蔬菜，不是煮得過完兩個禮拜的，就是完全沒煮過的生菜，這是最不敢領教的东西

就這樣快樂樂樂地過完兩個禮拜的，也是我們要離開他們的時

候了。他們特地為我們辦了一個道別舞會，美國老師一

一地介紹我們和我們的接待家庭，晚

會氣氛感人，我忍不住的落下淚來。

回國前把握住和他們相處的最後機會，把我的祝福全寫在卡片上送給他們。

隔天早上，大家哭成一團，互道珍重，相約要常寫信多聯絡。在這趟旅行當中每一個人、每一件事、每一樣物都將成爲我難忘的回憶！

（作者爲海外遊學團團員）

服務台

△日文一B陳映婷，於十一月廿六日遺失紅色夾層皮包，內有重要證件，拾獲者請送至該組辦公室。

△新聞二A陳祈儒，於十一月廿六日於大義303室遺失

聞一多、Vocatury、I-1劉毅等二書，拾獲者請送至該系辦。

△電機一黃贊修，十一月廿二日遺失黑色「風雲」書包，內有眼鏡、二本原文書，拾獲者請送至大義二樓電機系辦。

△電機一黃贊修，十一月廿二日遺失黑色「風雲」書包，內有眼鏡、二本原文書，拾獲者請送至大義二樓電機系辦。

△電機一黃贊修，十一月廿二日遺失黑色「風雲」書包，內有眼鏡、二本原文書，拾獲者請送至大義二樓電機系辦。

大紅衫與小慈安

慈安社 / 邱顯裕

正當冬天悄悄來臨之際，走進社辦的小慈安們，是不是感覺有一股暖意湧上心頭？在這個你我共同組成的大家庭裡，你對她的了解是多少？想法又是什麼呢？

告訴你一個小故事，曾經有一位新伙伴問社長：「我們慈安社是在幹嘛的？」社長說：「老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼，還有……」那位新伙伴差點被口水淹沒，覺得沒什麼意義。後來這位伙伴長大後，一位新伙伴問他：「社長，我們慈安是在幹嘛的？」他想了下過去的往事，回答說：「老吾老以及人之老……」但這次他終於了解了，是經過兩年來的成長，只不過那位新伙伴仍舊一臉疑惑。

紅衫營，是慈安一學期一度的重大盛會，行之有年，這次已堂堂邁入第20屆了，它一直都保持慈安的優良傳統，也一直以不同的面貌呈現在伙伴面前，兩天一夜的活動內容，可以盡興和所有伙伴一起遊戲、一起討論、一起談心、一同分享，也是唯一集大一至大四共同參加的營隊。自己曾經從建宏手中接下社服，當時的心情是莊嚴的、是充滿驕傲的；而今換作是自己要將社服交給新伙伴的時候了，心中更是充滿悸動。希望自己能夠將慈安的紅衫精神好好地傳下去，也更心虛，深怕沒做好。

如今，看到伙伴們正努力為紅衫營而籌畫時，不禁令我想起過去在紅衫營的點點滴滴，更令自己感到親切，舉辦紅衫營的活動組，莫不為了呈現更好的成果及給伙伴的收穫而絞盡腦汁、用盡力。

甚至為了祈求上天在活動當天賞臉而吃素拜佛，其辛苦可想而知。而社上新人老人們也莫不為了參加紅衫營而爭先恐後報名而頭破血流，為參加而深感驕傲，為沒參加而後悔不已，其競爭激烈情形可見一斑。而活動當天，更是萬人空巷、萬頭攢動、翹首盼望，其熱鬧由此可見。在活動中，新老伙伴熱情的溶合一塊，大伙兒由生疏而熱絡，新伙伴由老伙伴的身上一了解不少事情、解決不少問題，更重要的是，在活動中去體會慈安及人與人之間的相處，逐漸達成共識，產生紅衫精神。

在這初冬的微寒中，紅衫營已如火如茶在倒數計時中了，活動重要是在參與過程，有了用心的體會才有所獲得。我想老伙伴這時也摩拳擦掌嚴陣以待了，而新伙伴更是要勇往直前、排除一切萬難的來參加此一進入慈安、了解慈安的盛大典禮。紅衫精神的傳承與創新，是要靠你我共同努力完成的。

道頻 AIESEC

供提部銷行 AIESEC

(functional meeting) 是每個月 AIESEC 各個部門的重要活動。所謂功能性會議就是每個部門於一段時間內(通常是一個月)，各個分會的代表聚在一起，共同討論目前各個分會的狀況，進而可擬定

未來 AIESEC 各部門要走的方... 很高興第四次的「外部關係功能性會議」將於12月5日在文大召開。在此可以看到其他分會的代表將不辭辛勞的從各個地方趕來(最遠中山大學)，為的就是把開會的最新資訊帶回各分會，以供各分會未來發展的目的。經過功能性會議的洗禮，可以促進分會之間的交流，更可以激發每個代表的創意。

獲得明年 AIESEC 亞太大會之主辦權的台灣全國總會，也將在12月5日派亞太大會之籌備委員會上山討論目前亞太大會之工作進度。在台灣的每個 AIESEC 只要經過總會的甄試，都有機會參加明年八月中旬的亞太大會。而文大 AIESEC 將以一顆誠摯的心，期待其他分會代表的到來。附註：已報名參加亞太大會工作人員之 AIESECers，請於今天下午二點在法學院之三研所地下室舉行甄試。

瞎子摸象... 瞎子——上課的許多學生... 摸象——專門點名，不讓人摸象的瞎子。宮本武藏型——告訴學生，不摸就挨刀子的瞎子。學生：邊聽邊記邊問邊摸的瞎子。只聽不摸的瞎子。只摸不聽的瞎子。憑想像的瞎子。躲在底下幫人摸骨算命的瞎子。躲在底下閒聊、吃東西的瞎子。躲在底下取笑其他摸象的瞎子的瞎子。躲在底下以為自己是先知的瞎子。討厭象的瞎子(而缺席)。討厭瞎子們的瞎子(而未到)。很想摸象卻沒時間摸(而曠課)的瞎子。沒摸過幾次象就想做象牙生意的瞎子(而沒來)。家裡開大象公園的瞎子(而沒出現)。

致歉啟事 (本報訊) 愛暉社表示，十一月卅日的電影義演感謝大家熱烈支持，但因放映過程中有不

給你 英文 A 頑石竹 你愛談天 我愛笑 什麼原因讓我遇見 熟悉身影 走在一片墨綠

簡訊 (本報訊) 台北市政府舉辦的第一〇七、一〇八次市民聯合婚禮，分別於八十三年元月七日、元月廿九日、四月二日及五月十四日，在中山堂光復廳舉行，每次以一百對為原則。有意參加者，請逕向台北市各區公所申請，參加者均可獲贈紀念品及婚禮招待。其餘詳情洽總務處。

或許，你已很久沒回這個家了；或許，你雖常往這個家跑，但是卻不認識家中的其他成員，因此，為增進彼此的認識，社上特地舉辦了聯誼活動，讓所有的愛暉老伙伴們能在歡愉的氣氛中認識彼此並且舒展筋骨。此次的聯誼活動計有十二月十三日晚上六時卅分舉行的青蛙盃大賽及化妝舞會。想一展你設計的長才嗎？想引起他人的注意嗎？您想看熱鬧嗎？化妝舞會正是一個絕佳的時機，只要你敢來，歡樂必定連連。心動了嗎？告訴你哦！心動不如馬上行動，趕快到社辦簽下你的大名，以免向隅。

針灸會感染愛滋病嗎？

——愛滋病問題釋疑

學生輔導中心提供

問：針灸行為會傳染 HIV (人體免疫缺乏病毒之英文簡稱) 嗎？

答：不會，因為針灸使用前有消毒，而且針灸針頭不像注射針頭，沒有洞，不會帶東西插入身體內。

問：醫護人員在醫療行為中會得到 HIV 感染機會多大？

答：可能性非常低，根據美國疾病控制中心 (CDC) 調查，在愛滋病治療中發生的六百七十件針頭刺傷事件中，有兩例 HIV 感染被確認 (0.3%)，都是從病患採血後的注射針頭因操作失手，醫護人員刺到自己的手或身體任何部份而得到 HIV 感染，另外有些是醫療行為中失誤而得到感染的報告。

血液及體液中 HIV 以外有感染力更強的病毒，如 B 型、C 型、D 型等肝炎病毒以及其他仍未知之病毒等可能也會感染。

醫療人員執業中被感染，對一般社會的影響甚大，不但為了保護自己，也要自覺社會責任，須養成充份有效的預防習慣，使用手套、拋棄式器具、白衣、口罩及護目鏡等。

問：牙科醫師診療中使用銳利器具，有時候手指會受傷，是否有感染 HIV 的可能性？

答：有可能性，一九八七年美國報導過，牙醫執業中被感染 HIV 的消息，牙科診療中會與病人之血液、唾液接觸，

如手指受傷者，被感染的危險性增高，所以一定要使用手套及遵守其他預防方法。

問：有收容 HIV 感染病人的醫院，一般病人及其他人員會被感染？

答：不會。

問：幫忙受傷者時，直接接觸到血液，如受傷者是 HIV 帶原者有沒有危險性？

答：如果你也受傷，而你的傷口接觸到對方的血液，可能會被感染，但如果你沒有明顯的傷，被感染的可能性幾乎沒有。

問：血液、精液以外的體液如汗水、唾液等，會傳染 HIV？

答：可能性幾乎沒有。

問：牙科診療會不會傳染 HIV？

答：牙科診所如有實行預防 B 型肝炎傳染措施，就不會發生 HIV 傳染。因 B 型肝炎病毒的感染力比 HIV 病毒感染力強了好幾倍。

問：理髮的刮鬍刀會不會傳染 HIV？

答：沒有發現由那樣得到感染的報告，危險性可能很低，顧客可以事先提醒理髮師刀片是否換新或有消毒設備等。

問：與愛滋帶原者一起用餐，會不會得到感染？

答：不會，而且從筷子的唾液程度不會傳染。

問：愛滋病會不會經過咳嗽、打噴嚏傳染？

答：不會。

問：與愛滋帶原者一起在游泳池游玩會不會感染？

答：不會。

《進階珠寶專欄》——珍珠(三) 真珠層的生成

陳水龍主講·寶研社陳美燕整理

蚌類最主要棲息的地方，與水溫有很大的關係；平常棲息時，水溫在攝氏 13°C 至 25°C 即可，假若水溫低於 7°C 以下或高於 28°C 以上，蚌貝就會死掉。它最喜歡的溫度是在攝氏 18°C 最好；若要進行插核手術時，應該在攝氏 18°C 最好；若水溫高低也會影響蚌貝受精的多寡，通常蚌貝在 75°F (華氏) 時進行受精並完成交配。因此在澳大利亞、巴拉馬、緬甸、印尼等，皆是蚌類主要棲息處。

蚌殼在養殖六個月內，即開始生成真珠層 (NACRE)，每天約可生成 3~4 層的真珠層，據估計一顆珍珠至少有一千層。日本 Akoya 珠平均養殖期約三年，所以品質佳的珠，將有 0.5mm 的珠皮，至於大溪地產的南洋珠及黑真珠之真珠層，則有 1mm 以上。若以直徑圓周計算，日本珠養殖三年後，可使貝殼多 1mm 的真珠層；而在南洋所養殖的南洋珠及黑真珠，因為水溫好、環境佳，所以養殖二年，至少就有 2.25mm 厚的真珠層。

蚌殼在養殖的第三年 (即壯年期) 即可開始接受插核手術，而插核成功的蚌貝，再養殖三年之後，就可以採收珍珠。也就是說，養了五年或六年的珠是屬於壯年期之珠，是最漂亮的；換言之，蚌貝平均年齡應在 5~7 年，最高壽命不得超過 8 年。因為五歲至六歲的蚌殼所生之珠，品質是最好的；第 7 年所生的珠，品質就較差；若是第 8 年所養的珠，就會形成黃珠，即所謂的「人老珠黃」品質就更差一級。如果再繼續養下去，就會養壞了。

市面上若有珠寶業者以養殖時間長達 7~9 年來促銷產品，那絕對是無稽之談，消費者千萬不要上當，因為唯有在壯年期成長之珠，品質才有保障。

前幾章提過，黑真珠的主要養殖場為法屬波里尼西亞的 TUAMOTOU ARCHIPOLAGO 及 GAMBIER 兩小島。在 1960 年，大溪地 (法屬波里尼西亞的首都及政、經中心) 引進日本養殖幼貝及插核的技術，產量年年增加，1985 年統計大溪地的年產量為 15 萬顆，當時日本珍珠的總產量為 50 噸，相當於日本的 1/250。近年來，日本、美國及瑞士之需求量約各佔 1/3，漸有供不應求之趨勢。因為目前黑真珠在全世界的總產量只有 15 萬顆，所以一串黑真珠至少要上百萬元。

我不是告訴你們，等我上岸後再把船弄沉嗎？



破釜沉舟

93.10.27

英明家族工作室

歷史轉錯彎

夏光 繪

英明家族工作室為本校文學系同學組成。

合歡逍遙遊

大夏登山社提供
夜企一管 / 賴岳宏

爬山向來為人們所喜愛，尤以征服高山為最，因此不斷有人向高山挑戰。但對初入門的我而言，既攀登百嶽、又可享受登山樂趣——合歡山，正是最佳選擇。所以，我抱著邊爬山、邊賞景的遊玩心態，參加了這次大夏登山社所舉辦的合歡行。

十月九日晚上，大夏館門口聚集了一群興奮而又按捺不住的伙伴們，在嚮導和領隊的三申五誡後，活動便正式開鑼。經過一夜的車馬勞累後，在晨曦的迎接下，到達了山上的營地，大口呼吸清新的空氣，放眼望去是翠綠的群山。剎那間，只覺得心胸開闊、無比舒暢。走到紮營處，大伙紛紛放下所有裝備，搭起各組帳篷。用餐後，嚮導便帶領大家朝合歡東峰出發。也許高山空氣較稀薄，所以沿途休息不少次，也有人因不適應高山，而感到不舒服，但在互相幫忙的情形下，終得抵達山頂。為慶祝登上個人第一座百嶽者，我們噴灑汽水以示慶賀，此刻人人臉上皆呈現出征服後的成就感與歡樂。

午後，我們再向主峰出擊，沿途所踏盡是石子路，且較陡峭，一點也不能放鬆，經過一番努力後，再次完成攻頂。四周景色如詩如畫，似在仙境，令人陶醉。夜晚來臨，各組分工煮晚餐，香味四射引人垂涎，能吃到這些美味，實在口福不淺。餐畢，幾個愛唱歌的山胞，便聚集一起，唱得不知天南地北，結束這疲累的一天。

翌日，我們朝石門山邁進，此行路途好走，便可細細欣賞美麗的風景，品嚐合歡山的柔媚風情，一切疲勞皆因此而拋諸腦後。天下終有要散的宴席，拔營後，便依依不捨的搭車離去，就此結束了活動。

這次的活動，讓我見到了團隊精神及甘苦與共的友情，就因大家分工合作、互相照應，才得以圓滿、順利的平安歸來。此外，登上高峰後的成就感及運動後的輕鬆感，均能讓人有在平日中體會不到的感受。尤以在山頂上遠眺四方美景，最能吸引人，且能暫拋生活中的俗事於外。想尋找刺激及愛好登山者，何不與我同行，一起縱身逍遙於台灣的大山岳？一起享受登山樂！